

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

на диссертацию Якимовой Ксении Сергеевны  
«Особенности рассмотрения и разрешения трудовых споров  
с участием профессиональных спортсменов»

Диссертация, представленная К.С. Якимовой на тему «Особенности рассмотрения и разрешения трудовых споров с участием профессиональных спортсменов», посвящена особенностям трудовых споров, возникающих с участием спортсменов, их рассмотрения и разрешения.

Актуальность заявленной темы обусловлена, прежде всего, значительными изменениями в законодательстве, произошедшими за последние несколько лет. В частности, в 2016 году Федеральным законом «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» был урегулирован порядок разрешения спортивных споров, к числу которых отнесены и индивидуальные трудовые споры со спортсменами, а в 2020 году Трудовой кодекс РФ дополнили отдельной статьей, посвященной особенностям рассмотрения индивидуальных трудовых споров с участием спортсменов. Эти и другие новации в законодательстве и регламентах спортивных федераций и лиг, безусловно, нуждаются в теоретическом осмыслении и критическом анализе с позиции эффективности их применения на практике.

Выполненная К.С. Якимовой диссертация представляет собой комплексное исследование теоретических и практических вопросов, посвященное особенностям рассмотрения и разрешения трудовых споров с участием спортсменов, имеющее теоретическое и практическое значение. В работе проанализирован механизм разрешения трудовых споров как в общем порядке, так и в спортивном арбитраже, специализированных органах спортивных федераций и лиг.

Структура диссертации обусловлена целями и задачами исследования и состоит из трех глав, в которых автор сначала дает общую характеристику трудовых споров со спортсменами, а затем исследует порядок рассмотрения и разрешения таких споров в общем порядке и в специализированных органах по разрешению спортивных споров.

В ходе проведения исследования автором изучен широкий и разнообразный круг источников. Помимо анализа российского законодательства и доктринальных работ российских и зарубежных ученых, большое внимание в диссертации уделено изучению документов спортивных федераций и лиг, рассмотрению судебной практики, практики разрешения трудовых споров органами спортивных федераций, а также Международным спортивным арбитражным судом. Изучение такого широкого круга источников позволило

К.С. Якимовой сформулировать теоретические выводы и предложения по совершенствованию механизма рассмотрения трудовых споров с участием спортсменов, выявить недостатки правового регулирования вопроса рассмотрения таких трудовых споров и предложить пути их решения.

Избранная тема диссертации в достаточной степени раскрыта. Выносимые на защиту положения отличаются оригинальностью, аргументированы и обладают научной новизной. Научная и практическая значимость работы состоит в том, что выводы, полученные в результате исследования, развивают положения науки трудового права и могут быть использованы при совершенствовании законодательства, а также при подготовке учебных пособий и учебных курсов, посвященных особенностям правового регулирования труда спортсменов.

Проведенное исследование свидетельствует о способности К.С. Якимовой к самостоятельному теоретическому мышлению, умению обобщать и систематизировать правовой материал, на достаточно высоком уровне вести научную полемику, делать обоснованные выводы, а также вносить предложения по совершенствованию действующего законодательства.

В целом, диссертационное исследование характеризуется основательностью в решении поставленных задач и достоверностью. За время работы над диссертацией К.С. Якимова проявила себя как добросовестный, интересующийся исследователь, опубликовала семь статей по теме исследования, в том числе четыре статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности, принимала участие в научно-практических конференциях (два доклада по итогам конференций были опубликованы в сборниках).

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, поскольку представляет собой самостоятельно выполненную, актуальную и обладающую новизной научно-квалификационную работу, результаты которой имеют значение для дальнейшего развития трудового права. В связи с вышеизложенным, диссертация Ксении Сергеевны Якимовой «Особенности рассмотрения и разрешения трудовых споров с участием профессиональных спортсменов» может быть рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата юридических наук по паспорту специальности 12.00.05 – «трудовое право; право социального обеспечения».

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры трудового права  
юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

И.А. Костян